
《师说》教案


教学目标： 
1、 学生通过探讨认识从师的重要意义。 
2、 领会课文正反对比、破立结合的论证方法。 
3、 掌握重要字词及文言现象，背诵全文。 
教学重点： 
1、理解文中的多义词，解释它们在具体语境中的意义和用法。 
2、掌握文中名词、形容词的意动用法，能解释具体语境中意动词的含义。 
4、 区分课文中的古今异义词，理解它们的古今义。 
教学课时：3课时 
教学过程： 
             第一课时 
一、导语 
我们刚学习过荀子《劝学》，明确了学习的重要意义。通过学习，人们的修养与学问可以得到提高，人们的素质可以得到改变。那么，学习的最佳途径是什么呢？是自学，或是从师学习？答案应该是不言自明的，但是—— 
二、作者及背景简介： 
（写作背景）魏晋以来，社会上风行非学无师，重视“家传”。在韩愈所处的中唐时代，虽然推行科举制度，但耻于从师的风气却很盛行，上层“士大夫之族”无论学业如何，都有官可做，所以他们不愿从师学习，而且他们也反对别人从师学习。柳宗元《答韦中立论师道书》：“由魏晋世以下，不益不事师。进之世不闻有师，有，辄哗笑之，以为狂人。”正是在这样的背景之下，唯有韩愈“奋不顾流俗、犯笑侮，收召后学”“抗颜而为师”，并著《师说》千古佳文。 
在这著名的《师说》，作者借为文送学生李蟠来抨击那些上层“士大夫之族”，大力宣扬从师的必要性和正确途径，《师说》即说说从师的道理。 
（作者）说起韩愈，我们应该不陌生，请哪一位同学来介绍他的有关资料。 
     韩愈，字退之，世称韩文公，昌黎先生。 
韩愈是与古文运动联系在一起的，他和柳宗元一起大力提倡古文运动，主张文章应该象先秦散文一样言之有物，阐发孔孟之道，反对六朝以来只求形式而内容贫乏的骈俪文；语言要新颖，“言贵创新，词必己出”。二人不论在理论上或是在在创作实践上，都有力地促进了古文运动的兴起、发展，并身体力行，终于把文体从六朝以来的浮艳的骈体文中解放出来，奠定了唐宋散文的基础。因此二人影响巨大，韩愈被推为“唐宋八大家”之首。 
三、初读课文，整体感知。 
　　齐读，思考：韩愈对从师持什么态度？当时人是什么态度？找出文中词句。 
四、复读课文 
1、研读课文第一段 
方法：（1）教师范读课文。 
     （2）注意理解下列问题。 
哪句可以看作是本文的中心论点？首句：推出中心论点：学者必有师。托古言事，乃针对当时士大夫以从师为耻而说的，更增加力度。 
为什么要从师？选择老师的标准是什么？ 
2、理解本段中的古今异义词语 
学者 古：求学的人 今：在学术上有一定造诣的人 
    所以 古：用来……的　凭借    今：因果关系连词 
从而 古：跟从……并且 
今：连词，表示结果或目的。即因此、就 
3、词语活用 
    吾师道也      师，名词用作动词即“学习” 
   吾从而师之    师，名词用作意动词即“以……为师” 
5、 讨论： 
我们今天所说的“自学成才”是不是与韩愈说的“必有师” 
相矛盾？韩愈所说的“道”指什么？我们今天要以什么为师？ 
6、总结本段 
总说老师的作用和从师学习的必要性、重要性，指出择师的 
原则，推出“无贵无贱，道之所存，师之所存”的结论。 
7、背诵本段

                   

作    业：背诵全文；积累相关文言知识。

本课小结：
本节课学生学习兴趣较高，课堂氛围较好，但是纪律比较差，今后加强纪律的管理。

板书设计：  

《师说》
1、指导朗读 
2、自译：师，不必 古指“不一定”今指“不需要” 
3、简析：列举孔子为例，进一步论证从师的重要性 


